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수학 영역(가형)

1. 계산 능력 - 평면벡터 � ①

a^>=(2,-3), b^>=(3, 1)이므로 

a^>-b^>=(2, -3)-(3, 1)=(-1, -4)

따라서 벡터 a^>-b^>의 모든 성분의 합은 

-1+(-4)=-5이다.

2. 계산 능력 - 적분법� ②

int
^
1_0
 x rtx  dx=int

^
1_0
 x3/2 dx=[2/5‌x5/2 ]̂̂

1_
0̂1=2/5

10. 이해 능력 - 통계� ①

크기가 n인 표본을 임의추출하여 구한 표본평균이 

15이므로 모평균 m에 대한 신뢰도 95%의 

신뢰구간은

15-1.96\
2
rtn

-<m-<15+1.96\
2
rtn

이때 a-<m-<15.98이므로

a=15-1.96\
2
rtn

, 15.98=15+1.96\
2
rtn

1.96\
2
rtn

=15.98-15=0.98에서

rtn=
1.96\2
0.98

=4

따라서 n=16, a=15-1.96\
2

rt16
=14.02

이므로 n+a=30.02

9. 이해 능력 - 미분법� ⑤

f(x)=
x

x^2+1
(x>0)으로 놓으면

f'(x)=
x^2+1-x(2x)

(x^2+1)^2
=

1-x^2
(x^2+1)^2

f''(x)=
-2x(x^2+1)^2-(1-x^2)\2(x^2+1)\2x

(x^2+1)^4

=
2x^3-6x
(x^2+1)^3

=
2x(x^2-3)

(x^2+1)^3

f''(x)=0에서 x=0 또는 x=-rt3 또는 x=rt3

이때 x>0이므로 x=rt3이고, x=rt3의 좌우에서  

f''(x)의 부호가 바뀌므로 곡선 y=f(x)의 

변곡점은 ^(rt3, 
rt3
4

^)이다.

따라서 a=rt3, b=
rt3
4

, a+b=
5rt3
4

12. 수학 내적 문제 해결 능력 - 삼각함수� ①

함수 f(x)=c
(ax+3)cos x (x<0)

x^2+2x+b� (x->0) 
이

x=0에서 미분가능하면

함수 f(x)는 x=0에서 연속이므로

lim
x B0-

 f(x)=lim
x B0+

 f(x)=f(0)이다.

lim
x B0-

 f(x)=lim
x B0-

 (ax+3)cosx=3

lim
x B0+

 f(x)=lim
x B0+

 (x^2+2x+b)=b

f(0)=b 따라서 b=3

한편, x=0에서의 미분계수가 존재하므로 

lim
x B0-

 
f(x)-f(0)

x-0

=lim
x B0-

 
(ax+3)cosx-3

x

=lim
x B0-

 
ax cosx+3 cosx-3

x

=lim
x B0-

 ca cosx-
3(1-cosx)

x
\

1+cosx
1+cosx

d

=lim
x B0-

 cacosx-
3 sinx
x

\
sinx

1+cosx
d

=a-3\0=a

lim
x B0+

 
f(x)-f(0)

x-0
=lim

x B0+
 x^2+2x+3-3

x

		  =lim
x B0+

 (x+2)=0+2=2

따라서 a=2이므로 a+b=2+3=5

3. 계산 능력 - 지수함수와 로그함수� ③

limx=0 
e^3^x-1

2 ln(1+x)
=limx=0 c

x
2 ln(1+x)

\
e^3^x-1
3x

\3d

		  =1/2\1\3=3/2

8. 이해 능력 - 적분법� ③

int
^
pai_0
 tf'(t)dt=k(k는 실수)라 놓으면

f(x)=a sin x+k이고, f'(x)=a cos x

int
^
pai_0
 tf'(t)dt�=int

^
pai_0
 (t\a cos t)dt	  

=a^(^[t sin t ]̂̂pai_0-int
^
pai_0
 sin t dt^)	  

=a^(0-^[-cos t ]̂̂pai_0^)
	  

=a\(-1-1)=-2a

따라서 f(x)=a sin x-2a이고

조건에서 f(0)=-4이므로 -2a=-4

따라서 a=2

15. 이해 능력 - 적분법� ③

x좌표가 x(0-<x-<ln 2)인 점을 지나고 x축에 

수직인 평면으로 입체도형을 자를 때, 그 단면은 

지름의 길이가 e^2-e^x(0-<x-<ln 2)인 반원이다. 

따라서 단면의 넓이를 S(x)라 하면

S(x)=1/2\^(
e^2-e^x

2
^)^^2pai

=1/8(e^2^x-2ex+2+e^4)pai

따라서 구하는 입체도형의 부피를 V라 하면

V=int_0
 
ln2

S(x)dx=pai/8int_0
 
ln2

(e^2^x-2ex+2+e^4)dx

=pai/8[1/2&‌e^2^x-2ex+2+e^4x ]̂_0
ln2

=pai/8c(1/2‌e2ln2-2eln2+2+e^4 ln 2^)-(1/2-2e^2^)d

=pai/8(2-4e^2+e^4 ln 2-1/2+2e^2)

=pai/8‌^(e^4 ln 2-2e^2+3/2)

4. 이해 능력 - 확률 � ④

두 사건 A와 B가 서로 독립이므로

P(A|B)=P(A)=1/2, P(AcupB)=P(A)P(B)

P(AhapB)�=P(A)+P(B)-P(AcupB)	  

=P(A)+P(B)-P(A)P(B)	  

=1/2+P(B)-1/2P(B)=5/6

1/2P(B)=5/6-1/2=1/3에서 P(B)=2/3

따라서 P(B|A)=P(B)=2/3

7. 이해 능력 - 지수함수와 로그함수� ②

y=ln x+kx에서 y'=1/x+k

접점의 좌표를 (t, ln t+kt)로 놓으면 접선의 

기울기가 2이므로 1/t+k=2

2t-kt=1� …… ㉠

점 (t, ln t+kt)는 직선 y=2x-1 위의 점이므로 

ln t+kt=2t-1, ln t+1=2t-kt� …… ㉡

㉠을 ㉡에 대입하면 ln t+1=1에서 ln t=0이므로 

t=1, ㉠에서 2-k=1 따라서 k=1

5. 이해 능력 - 순열과 조합� ⑤

(2x+3)^5의 전개식에서 일반항은 

_5C_r(2x)5-^r3r=_5C_r 25-^r3rx5-^r

x^4항은 r=1일 때이므로 x^4의 계수는

_5C_1\2^4\3=5\16\3=240

6. 이해 능력 - 통계� ②

한 개의 주사위를 한 번 던질 때, 6의 약수의 눈이 

나올 확률이 2/3이므로 확률변수 X는 

이항분포 B^(6, 2/3)를 따른다.

따라서 V(X)=6\2/3\1/3=4/3이므로

V(3X)=3^2\V(X)=9\4/3=12

14. 이해 능력 - 평면벡터� ④

시각 t에서의 점 P의 속도는

v^>=(dx/dt, dy/dt)=^(
4

t+1
, 2t^)

v^>가 벡터 a^>=(1, 1)과 평행할 때, 

^(
4

t+1
, 2t^)=s(1, 1)을 만족시키는 실수 s(snot=0)이 

존재한다. 따라서 4
t+1

=s, 2t=s이므로

4
t+1

=2t, 4=2t^2+2t, t^2+t-2=0

(t+2)(t-1)=0    ∴ t=1(∵ t->0)

t=1일 때, 점 P의 속도는 (2, 2)이므로 

속력은 22^2+2^2x=2rt2 이다.

11. 이해 능력 - 평면 곡선 � ②

y^2-12x-6y+33=0을 변형하면

(y-3)^2=12x-24=12(x-2)

따라서 포물선 y^2-12x-6y+33=0의 초점의 

좌표는 (5, 3)이고

준선의 방정식은 x=-1이다.

점 P에서 준선에 내린 수선의 발을 H라 하면

포물선의 정의에 의해 FP4=HP44이고, 

b-a=1/2이므로

FP4=HP4=1+5+1/2=13/2

16. 이해 능력 - 확률� ④

뽑은 3장의 카드에 적힌 수의 최댓값과 최솟값의 

차가 5 미만인 사건을 A, 최댓값과 최솟값의 차가 

홀수인 사건을 B라 하면 구하는 확률은 P(B|A) 

이다.

10장의 카드 중에서 임의로 3장의 카드를 동시에 

뽑는 경우의 수는 _1_0C_3=
10\9\8
3\2\1

 =120

3장의 카드에 적혀 있는 수의 최댓값을 a, 최솟값을  

b라 할 때, a-b<5인 경우는 다음과 같다.

r1par ‌�a-b=2인 경우

	� 뽑은 3장의 카드에 적힌 세 수가 	  

k, k+1, k+2(k=1, 2, 3,.c3, 8)이므로 	

그 경우의 수는 1\8=8

r2par ‌�a-b=3인 경우

	� 뽑은 3장의 카드에 적힌 세 수가 	  

k, k+1, k+3 또는 	  

k, k+2, k+3(k=1, 2, 3,.c3, 7)이므로 	

그 경우의 수는 2\7=14

13. 수학 외적 문제 해결 능력 - 통계 � ③

이 공장에서 생산하는 노트북 컴퓨터 1대의 무게를 

확률변수 X라 하면 X는 정규분포 N(900, 202) 

을 따른다. 이 공장에서 생산하는 노트북 컴퓨터 

중에서 임의추출한 4대의 무게의 평균을 X4라 하면 

표본평균 X4는 정규분포 N^(900, ^(
20
rt4

^)^^2^)

즉, N(900, 10^2)을 따르므로 Z=
X4-900

10
 이라 

하면 확률변수 Z는 정규분포 N(0, 1)을 따른다. 

이때 임의추출한 노트북 컴퓨터 4대의 무게의 합은 

4X4와 같으므로 구하는 확률은

P(4X4-<3640)�=P(X4-<910)		   

=P^(
X4-900

10
-<

910-900
10

^)	

=P(Z-<1)=0.5+P(0-<Z-<1)	

=0.5+0.3413=0.8413
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17. 연역적 추론 능력(증명) - 평면 곡선� ②

ㄱ.	�(참) 타원 x
2

a2 +
y2

b2 =1은 선분 AB에 접하고 

	� 그 접점이 점 P이므로 타원 x
2

a2 +
y2

b2 =1 위의 

	� 점 P에서의 접선의 기울기는 직선 AB의 

기울기와 같다.

	� 두 점 A(2rt3, 0), B(0, 2)를 지나는 직선의 

	 기울기는 0-2
2rt3‌-0

=-
1
rt3

=-
rt3
3

이므로 

	 점 P에서의 접선의 기울기는 -
rt3
3

이다. 

ㄴ.	(참) 타원 x
2

a2 +
y2

b2 =1(a>b>0)에 

	 대하여 E(a, 0), F(0, b)

	 AB^_//EF^_이고 ㄱ에서 직선 AB의 기울기가 

	 -
rt3
3

이므로 -b/a=-
rt3
3

	 ∴ a=rt3 b� …… ㉠

	 타원 위의 점 P에서의 접선은 기울기가 

	 -
rt3
3

이고 점 B(0, 2)를 지나므로 

	 접선의 방정식은 y=-
rt3
3

x+2

	 한편, 타원 x
2

a2 +
y2

b2 =1 위의 점 P의 좌표를 

	� P(x_1, y_1)이라 하면 점 P에서의 접선의 기울기는

	 -
b^2x_1

a^2y_1
=-

rt3
3

, 3b^2x_1=rt3 a^2y_1

	 ㉠에서 3b^2x_1=3rt3 b^2y_1, x_1=rt3 y_1� …… ㉡

	 한편, 점 P는 직선 y=-
rt3
3

x+2 위의 

	 점이므로 y_1=-
rt3
3

 x_1+2

	 이 식에 ㉡을 대입하여 정리하면 2y_1=2

	 따라서 x_1=rt3, y_1=1, 즉 점 P의 좌표는 (rt3, 1) 

	 점 P는 타원 x
2

a2 +
y2

b2 =1 위의 점이므로

	 3
a2 +

1
b2 =1� …… ㉢

	 ㉠, ㉢에서 a^2=6, b^2=2이므로 a^2+b^2=8

ㄷ.	(거짓) ㄴ에서 점 P의 좌표는 P(rt3, 1)이다. 

	� 따라서 두 점 A, C를 초점으로 하고 점 P를 

지나는 쌍곡선의 주축의 길이는

	 CP^_-AP^_�=3(3rt3‌)c^2+1^2c-3(rt3‌)c^2+1^2c	 	

=2rt7‌-2

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다.

19. 수학 내적 문제 해결 능력 - 평면벡터 � ③

Vp^>V=a, Vq^>V=b라 하면 OR^>=
b p^>+a q^>

Vb p^>+a q^>V

이때, Va q^>V=aVq^>V=ab,Vb p^>V=bVp^>V=ba이므로

두 벡터 a q^>, b p^>의 크기는 서로 같다. 따라서 

b p^>=OX^>, a q^>=OY^>, b p^>+a q^>=OZ^>라 하면 

OZ^>=OX^>+OY^>이므로

선분 XY의 중점을 M이라 하면 OZ^>=2 OM^> 

이때 VOX^>V=VOY^>V이므로 직선 OZ는 두 벡터 

OX^>, OY^>가 이루는 각의 이등분선이다.

즉, 직선 OZ는 두 벡터 p^>, q^>가 이루는 각의 

이등분선이다.

VOR^>V=X
bp^>+aq^>

Vbp^>+aq^>V
 X=

VOZ^>V

VOZ^>V
 =1

이므로 벡터 OR^>는 단위벡터이다. 

따라서 점 R가 나타내는�

x

y

O

P

Q

y=x

y=-x

π
4

π
4

 

도형은 오른쪽 그림과  

같이 중심이 원점이고  

반지름의 길이가 1인  

원에서 중심각의 크기가  

pai/4인 2개의 호와 

같으므로 구하는 도형의 길이는 pai/4\2=pai/2

18. 이해 능력 - 삼각함수� ②

DP^_=2a(a>0), PC^_=3a� A

B H C

D

P

Q

3Â2

2a

3a
5

å ∫

라 하면 AB^_=5a이고, 

AP^_�=2(3rt2‌)^2+x(2a)^2x	

=218+4a^2x

삼각형 ABQ와 삼각형 

PAD는 닮음이므로 

AB^_‥BQ^_=PA^_‥AD^_

5a‥5=218+4a^2x‥3rt2, 18+4a^2=18a^2

20. 연역적 추론 능력(증명) - 확률� ⑤

20장의 카드 중에서 k장(4-<k-<11)의 카드를 

택하는 경우의 수는 _2_0C_k이다.

2장의 카드에 적힌 숫자가 같은 경우의 수는 

10이고, 나머지 (k-2)장의 카드에 적힌 숫자가 

모두 서로 다른 경우의 수는 

나머지 9개의 숫자 중에서 서로 다른 숫자 

(k-2)개를 선택하는 경우의 수가 _9Ck-2이고, 이 

각각의 경우에 대하여 카드의 색이 2가지이므로

_9Ck-2\2k-2 이다. 따라서

P(k)=
10\_9Ck-2\2k-2

_2_0C_k

 

P(m+1)=P(m)이라 하면

10\_9Cm-1\2m-1

_2_0Cm+1
=

10\_9Cm-2\2m-2

_2_0Cm

_9Cm-1\2
_2_0Cm+1

 
=

_9Cm-2

_2_0Cm

 
 

9!

(m-1)!(10-m)!
\2

20!

(m+1)!(19-m)!

=
 

 

9!

(m-2)!(11-m)!
20!

m!(20-m)!

(m+1)!(19-m)!\2
(m-1)!(10-m)!

=
m!(20-m)!

(m-2)!(11-m)!

2(m+1)
m-1

=
20-m
11-m

2(m+1)(11-m)=(20-m)(m-1)

-2m^2+20m+22=-m^2+21m-20

m^2+m-42=0,(m+7)(m-6)=0

4-<m-<10이므로 구하는 자연수 m은 6 이다.

따라서 f(k)=_9Ck-2\2k-2, g(m)=_9Cm-1\2, 

a=6이므로

a+
f(7)
g(5)

=6+
_9C_5\2^5
_9C_4\2

=6+16=22

21. 수학 내적 문제 해결 능력 - 공간도형과 공간벡터� ⑤

평면 a는 점 A(1, 0, 0)을 지나고 xy평면에 

수직이므로 

0이 아닌 실수 a에�

zx`평면

평면å

y

O A

C

2
d

 

대하여 평면 a의  

법선벡터를 (a, 1, 0) 

이라 하면

평면 a의 방정식은  

a(x-1)+y=0, 

ax+y-a=0이다.

구의 중심 (1, 2, 0)에서 평면 a까지의 거리를 

d라 하면 d=
Va+2+0-aV

rta^2+1
=

2

rta^2+1
따라서 원 C의 반지름의 길이가

42^2-
4

a^2+1
v=5

4a^2
a^2+1

g이므로 

원 C의 넓이는 4a^2
a^2+1

pai

평면 2y-4z+13=0의 법선벡터가 (0, 2, -4) 

이므로

평면 a와 평면 2y-4z+13=0이 이루는 각의 

크기를 t^(0-<t-<pai/2)라 하면 

cos t=
2

rta^2+1‌rt4+16
=

1

rt5‌rta^2+1

따라서 원 C의 평면 2y-4z+13=0 위로의 

정사영의 넓이를 S(a)라 하면

S(a)=
4a^2
a^2+1

pai\
1

rt5‌rta^2+1

이때 a^2=t(t>0)이라 하면 S(a)=
4pt

rt5‌2(t+1)^3x

T(t)=
4pt

rt5‌2(t+1)^3x
라 하면

T'(t)=
4p

rt5
\
2(t+1)^3x-t\3/2rtt+1

(t+1)^3

	 =
4p

rt5
\

t+1-3/2‌t

(t+1)^2rtt+1

	 =
2p

rt5
 \

2-t
(t+1)^2rtt+1

T'(t)=0에서 t=a^2=2이고 이때 S(a)는 최대이다.

따라서 구하는 넓이의 최댓값은

8/3‌pai\
1

rt5‌rt3 
=

8rt15
45

pai

r3par ‌�a-b=4인 경우 

	� 뽑은 3장의 카드에 적힌 세 수가 	  

k, k+1, k+4 또는 k, k+2, k+4 	  

또는 k, k+3, k+4(k=1, 2, 3,.c3, 6) 	

이므로 그 경우의 수는 3\6=18

r1par~ r3par에서

P(A)=
8+14+18

120
=40/120, P(AcupB)=14/120

∴ P(B|A)=
P(AcupB)
P(A)

=
14/120

40/120
=14/40=7/20

∴ a=
3
rt7

=
3rt7
7

∴ DP^_=
6rt7
7

, PC^_=
9rt7
7

점 Q에서 직선 BC에 내린 수선의 발을 H라 하고 

gakBQH=alpha,gakCQH=beta라 하자.

tanalpha�=tan(gakABQ)=tan(gakPAD)	  

=
DP^_
AD^_

=
3rt2

6rt7
7

=
rt14
7

� …… ㉠

한편, AB^_‥BQ^_=BQ^_‥QH4에서 

QH4=
BQ^_^2

AB^_
=

5rt7
3

이므로

BH^_=QH4 tanalpha=
5rt7
3

 \
rt14
7

 =
5rt2
3

이다.

∴ HC4=BC^_-BH^_=3rt2‌-
5rt2
3

=
4rt2
3

∴ tanbeta=
HC4
QH4

=

4rt2
3

5rt7 
3

=
4rt2
5rt7

=
4rt14
35

∴ tan(gakBQC)=tan(alpha+beta)=
tanalpha+tanbeta
1-tanalphatanbeta

		  =

rt14
7

+
4rt14
35

1-
rt14
7

\
4rt14
35

		  =
1-8/35

9rt14
35

=
9rt14
27

=
rt14
3
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22. 이해 능력 - 순열과 조합� 9

6∏3

4P3
=

6\6\6
4\3\2

=9

25. 이해 능력 - 지수함수와 로그함수� 24

5+3^x=k, 12+3^y=2k에서 

3^x=k-5>0, 3^y=2k-12>0이므로 

k>5, k>6� …… ㉠

(k-5)(2k-12)�=3^x\3^y	  

=3x+y-<3log_3 24=24

에서 부등식(k-5)(2k-12)-<24를 풀면

k^2-11k+18-<0, (k-2)(k-9)-<0

∴ 2-<k-<9� …… ㉡

㉠, ㉡에서 6<k-<9이므로 구하는 모든 자연수 

k의 값의 합은 7+8+9=24이다.

27. 수학 내적 문제 해결 능력 - 순열과 조합� 543

조건 (가)에서 f(1)-< f(4)이므로 

조건 (나)에서 f(1)=1, f(4)=6 또는 

f(1)=2, f(4)=3이다.

r1par f(1)=1, f(4)=6일 때

조건 (가)에서 

1=f(1)-< f(2)-< f(3)-< f(4)=6이고 

f(5), f(6), f(7)의 값이 될 수 있는 것은 

중복을 허락하여 6, 7 중의 하나이므로 함수 f 

의 개수는

_6H_2\_2∏_3�=6+2-1C_2\2^3=_7C_2\8	  

=
7\6
2\1

\8=168

r2par f(1)=2, f(4)=3일 때

조건 (가)에서 

2=f(1)-<f(2)-<f(3)-<f(4)=3이고

f(5), f(6), f(7)의 값이 될 수 있는 것은 

중복을 허락하여 3, 4, 5, 6, 7 중의 

하나이므로 함수 f 의 개수는

_2H_2\_5∏_3�=2+2-1C_2\5^3=_3C_2\125	  

=3\125=375

r1par, r2par에서 구하는 함수 f의 개수는 

168+375=543

28. 수학 내적 문제 해결 능력 - 삼각함수� 13

원점 O에서 직선 y=rt3‌x-2rt3에 내린 수선의 

발을 H라 하면 OH^_는 원점 O와 직선  

y=rt3‌x-2rt3 사이의 거리와 같으므로

OH^_=
V-2rt3‌V

rt3+1
 =rt3이고, 점 (2, 0)을 A라 하면

gakOAH=pai/3이므로 gakOQH=pai/3-t이다. 

x

y

O 2
A

P

H
Â3

2

2

Q

x@+y@=4
y={tan`Ω}x

y=Â3x-2Â3

-Ω3
π

Ω

l{Ω}

직각삼각형 OHQ에서

sin^(‌pai/3-t^)=
OH^_

OQ^_
=

rt3
2+l(t)

∴ l(t)= rt3

sin^(‌pai/3-t^)
-2

		  =
rt3‌-2^(  cos t-1/2‌sin t^)

 cos t-1/2‌sin t

rt3
2

rt3
2

		  =
2rt3‌(1-cos t)+2sin t

rt3 cos t-sin t

따라서 

lim
theta B0+

l(t)
t

=lim
theta B0+

2rt3‌(1-cos t)+2sin t
t(rt3 cos t-sin t)

=lim
theta B0+

^[
1

rt3 cos t-sin t

� \c
2rt3‌(1-cos t)

t
+

2sin t
t

d^]

=
1
rt3

\(0+2)=
2rt3
3

따라서 p=3, q=2이므로 p^2+q^2=13

[참고]

lim
theta B0+

1-cos t
t

=lim
theta B0+

(1-cos t)(1+cos t)
t(1+cos t)

=lim
theta B0+

sin^2 t
t(1+cos t)

=lim
theta B0+

^(
sin t
t

\
sin t

1+cos t
^)

=1\0=0

23. 이해 능력 - 공간도형과 공간벡터� 10

선분 AB를 2：1로 외분하는 점의 좌표는 

^(
-2-3
2-1

, 6-0
2-1

, 2a-(-2)
2-1

^)

즉, (-5, 6, 2a+2)이다. 

2a+2=10에서 a=4이고, b=6이므로 a+b=10

29. 이해 능력 - 공간도형과 공간벡터� 9

A N

3

6
B

C O

M
D

H

선분 CD의 중점이 반구의 밑면의 중심이며 삼각형 

BCO는 gakBOC=pai/2인 직각삼각형이고 BC^_=6, 

CO^_=3이므로 OB^_=rt36-9=3rt3이다. 따라서 

반구의 반지름의 길이는 3rt3 이다.

삼각형 OHC는 gakHCO=pai/2인 직각삼각형이고

OH^_=3rt3, OC^_=3이므로 CH^_=rt27-9=3rt2

한편, 선분 AB는 반구의 밑면과 평행하므로 선분 

AB의 중점을 N이라 하면 OB^_=3rt3, BN^_=3이고 

삼각형 OBN은 직각삼각형이므로 

ON^_=rt27-9=3rt2

따라서 세 점 A, B, H는 모두 반구의 밑면과 

평행한 한 평면 위에 있으므로 CH^_jikgakBH^_이다.

따라서 삼각형 CBH는 직각삼각형이고

CB^_=6, CH^_=3rt2이므로 BH^_=rt36-18‌=3rt2

AH^_jikgakCH^_이므로 삼각형 AHC는 직각삼각형이다.

CH^_=3rt2, AC^_=6이므로 AH^_=rt36-18=3rt2 

이고 AB^_=6이므로 

AB^_ ^2=AH^_ ^2+BH^_ ^2에서 삼각형 AHB는 

직각삼각형이다.

AM^_=3rt3, HM4=3이므로 

AM^_ ^2=AH^_ ^2+HM4 ^2에서 삼각형 AHM은 

직각삼각형이다.

따라서 gakAMH=t라 하면 cos t=
HM4
AM^_

=
1
rt3

이므로

AM^>.c1HM9=3rt3\3\
1
rt3

=9

30. 수학 내적 문제 해결 능력 - 미분법� 43

함수 f(x)=
a(x+1)^2
x^2+3

에서 

f'(x)=
2a(x+1)(x^2+3)-2ax(x+1)^2

(x^2+3)^2
 

=-
2a(x+1)(x-3)

(x^2+3)^2

f'(x)=0에서 x=-1 또는 x=3이므로

함수 f(x)의 증가와 감소를 표로 나타내면 다음과 

같다.

x … -1 … 3 … 

f ′(x) - 0 + 0 -

f(x) ↘ 극소 ↗ 극대 ↘

f(0)=1/3‌a(a>0), f(-1)=0, f(3)=4/3‌a

limx=inf f(x)=a, lim 
x B-inf

 f(x)=a이므로 

함수 f(x)의 그래프는 다음과 같다. 

x

y
y=f{x}

O-1 3

a
a

3
1

a3
4

따라서 함수 f(x)는 x=3에서 최댓값 4/3‌a를 

갖고, x=-1에서 최솟값 0을 갖는다.

함수 g(x)의 그래프는 함수 f(x)의 그래프를 

y축의 방향으로 k만큼 평행이동한 다음 x축 아래 

부분을 접어 올린 그래프이므로  

g'(-1)=g'(3)=0이고, 

g(-1)=k, g(3)=4a/3-k 이다. 

24. 이해 능력 - 미분법� 4

함수 g(x)는 f(x)의 역함수이므로 g(-1)=a라 

하면

f(a)=a^3+a-3=-1

a^3+a-2=0, (a-1)(a^2+a+2)=0에서

a^2+a+2>0이므로 a=1

따라서 g'(-1)=
1

f'(1)
이므로 1

g'(-1)
=f'(1)

f'(x)=3x^2+1이므로 f'(1)=3\1^2+1=4

따라서 1
g'(-1)

=4

26. 이해 능력 - 평면 곡선� 140 

x=e^t-e-t , y=e^t-3e-t에서

dx/dt=e^t+e-t, dy/dt=e^t+3e-t이므로

dy/dx=
dy/dt

dx/dt
=

e^t+3e-t

e^t+e-t

e^t+3e-t

e^t+e-t =6/5에서 e^2^t+3
e^2^t+1

=6/5

5(e^2^t+3)=6(e^2^t+1), e^2^t=9, e^t=3

따라서 t=ln 3

이때, a=eln3-e-ln3=3-1/3=8/3

b=eln3-3e-ln3=3-1=2이므로

접점의 좌표는 (8/3, 2^)

따라서 

30(a+b)�=30(8/3+2^)=30\14/3	  

=140
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수학 영역(나형)

1. 가형 22번과 동일� ③

2. 계산 능력 - 수열의 극한� ④

limn=inf
3n^2+1
n^2+3n

  =limn=inf
3 +

1+3/n

1
n^2 ` =

3+0
1+0

 =3

r1par g(-1)>g(3)인 경우

조건 (가)에서 g(x)의 최댓값은 

g(-1)=k=8이고, 조건 (나)에서 

Vg(3)-g(-1)V

=g(-1)-g(3)=k-(4a/3-k^)

=2k-4a/3=2

이므로 2\8-4a/3=2에서 a=21/2

∴ a=21/2, k=8

f(x)=
21(x+1)^2
2(x^2+3)

, g(x)=Vf(x)-8V이므로

f(1)=21/2, g(1)=5/2

따라서 두 함수 f(x), g(x)의 그래프는 각각 

다음과 같다.

x

y
y=f{x}

O-1 3
2
7

2
21 14y=

x

y
y=g{x}

O-1 3

8 6
y= 2

5

한편, 실수 t에 대하여 함수 h(t)는 방정식 

g(x)=t의 서로 다른 실근의 개수이므로 함수 

h(x)는 다음과 같다.

∴ h(x)=

따라서

f(1)+g(1)+sign=1^10 h(n-1)

=21/2+5/2+2+5\4+3+2+1+0=41

r2par g(-1)<g(3)인 경우 

조건 (가)에서 g(x)의 최댓값은 

g(3)=4a/3-k=8� …… ㉠

이고 조건 (나)에서 

Vg(3)-g(-1)V

=g(3)-g(-1)=(4a/3-k^)-k

=4a/3-2k=2� …… ㉡

㉠, ㉡의 두 방정식 4a-3k=24, 4a-6k=6 

을 연립하여 풀면 a=21/2, k=6 

f(x)=
21(x+1)^2
2(x^2+3)

, g(x)=|f(x)-6|이므로

f(1)=21/2, g(1)=9/2

따라서 두 함수 f(x), g(x)의 그래프는 각각 

다음과 같다.

x

y
y=f{x}y=

O-1 3
2
7

2
21 14

x

y
y=g{x}

O

68

-1 3

y= 2
9

v
Q
Q
Q
Q
Q
Q
q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
w

0 (x<0)

2 (x=0)

4 ^(0<x<5/2)

3 ^(x=5/2)

4 (5/2<x<6^)

3 (x=6)

2 (6<x<8)

1 (x=8)

0 (x>8)

한편, 실수 t에 대하여 함수 h(t)는 방정식 

g(x)=t의 서로 다른 실근의 개수이므로 함수 

h(x)는 다음과 같다.

∴ h(x)=

따라서 

f(1)+g(1)+sign=1^10 h(n-1)

=21/2+9/2+2+5\4+3+2+1+0=43

r1par, r2par에서 f(1)+g(1)+sign=1^10 h(n-1)의 

최댓값은 43이다.

v
Q
Q
Q
Q
Q
Q
q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
w

0 (x<0)

2 (x=0)

4 ^(0<x<9/2)

3 ^(x=9/2‌^)

4 (9/2<x<6^)

3 (x=6)

2 (6<x<8)

1 (x=8)

0 (x>8)

3. 이해 능력 - 집합과 명제 � ②

A={2, 4, 6, 8, 10}, B={2, 3, 6, 7, 8} 

A-B^C=Acup(B^C)^C=AcupB={2, 6, 8}

따라서 집합 A-B^C의 모든 원소의 합은 16이다.

4. 이해 능력 - 함수� ③

(g @ f)(1)=g(f(1))=g(2)=5

5. 이해 능력 - 함수의 극한과 연속� ②

lim
x B1-

  f(x)=2, limx=2`f(x)=0이므로 

lim
x B1-

 f(x)+limx=2`f(x)=2+0=2

6. 이해 능력 - 수열� ④

등비중항의 성질에 의해

a(a+2)=8, a^2+2a-8=0, (a-2)(a+4)=0

a=2 또는 a=-4에서 a>0이므로 a=2

7. 가형 4번과 동일� ④

8. 이해 능력 - 집합과 명제� ①

두 조건 p, q의 진리집합을 각각 P, Q라 하자. 

명제 p @A q가 참이 되려면 P/<Q이어야 한다.

Vx-aV->1에서 x-a->1 또는 x-a-<-1

즉, x->a+1 또는 x-<a-1이므로

P/<Q이기 위해서는 -4-<a-1, a+1-<2

따라서 -3-<a-<1이므로 구하는 실수 a의 

최댓값은 1, 최솟값은 -3이다.

따라서 구하는 합은 -2이다.

14. 이해 능력 - 지수와 로그 � ⑤

a=^3rt2=21/3, b=^4rt9=31/2

^1^02(ab^2)^nx=an/10bn/5=(21/3)
n/10

(31/2)
n/5

=2n/303n/10이

자연수가 되기 위해서는 n/30, n/10이 모두 자연수 

이어야 하므로 n=30k(k는 자연수)이어야 한다.

따라서 구하는 자연수 n의 최솟값은 30이다.

13. 가형 10번과 동일� ①

11. 수학 내적 문제 해결 능력 - 다항함수의 적분법 � ②

f'(x)=3x^2-12=3(x+2)(x-2)이므로

f'(x)=0에서 x=-2 또는 x=2

따라서 삼차함수 f(x)는 x=-2에서 극댓값을 

가지므로 a=-2 따라서

int
^
a_0
 f(x)dx=int^-^2_0

   f(x)dx=-int
^
0_-_2

 f(x)dx

		  =-int
^
0_-_2(x^3-12x+1)dx 

		  =-^[
x^4
4 
-6x^2+x ]̂^

0_-_2

		  =4-24-2=-22

12. 이해 능력 - 수열� ②

sigk=1n̂
  a_k=2a_n-6에 n=1을 대입하면

a_1=2a_1-6에서 a_1=6

sigk=1 a_k=2an+1-6이므로 모든 자연수 n에 대하여

an+1=sigk=1 a_k-sigk=1n̂
 a_k=2an+1-2a_n 

an+1=2a_n이므로 

수열 {a_n}은 첫째항이 6이고, 공비가 2인 

등비수열이다.

따라서 a_n=6\2n-1=3\2^n이므로

sign=1^10 
a_n

2^n
=sign=1^10 3=3\10=30

n+1

n+1

10. 수학 내적 문제 해결 능력 - 다항함수의 미분법� ⑤

함수 f(x)가 실수 전체의 집합에서 연속이므로

x=a에서도 연속이다.

lim
x Ba-

(x^2+2x-1)=a^2+2a-1

lim
x Ba+

(x^2+4x-7)=a^2+4a-7

f(a)=a^2+4a-7에서 

lim
x Ba-

 f(x)=lim
x Ba+

 f(x)=f(a)이어야 하므로

a^2+2a-1=a^2+4a-7    ∴ a=3

따라서 f(x)=c
x^2+2x-1 (x<3) 

x^2+4x-7 (x->3) 
이므로 

f'(x)=c
2x+2 (x<3) 

2x+4 (x>3) 

∴ lim
x Ba-

 f'(x)=lim
x B3-

(2x+2)=8

9. 수학 외적 문제 해결 능력 - 순열과 조합� ④

A유니폼끼리는 서로 이웃하지 않도록 배열하려면 

∨B∨B∨B∨C∨C∨C∨C∨

유니폼 B, C를 먼저 배열한 후 그 사이사이와 양 

끝의 8개의 ∨ 자리 중에서 A유니폼이 올 2개의 

자리를 택하면 되므로 이 경우의 수는

7!
3!\4!

\_8C_2=
7\6\5
3\2\1

\
8\7
2\1

 =980

[다른 풀이]

전체의 경우에서 A유니폼이 이웃하는 경우를 

제외시킨다.

9!
2!\3!\4!

-
8!

3!\4!
=980

(전북) 18_10_고3(2)수학_정답-OK.indd   11 2018. 10. 15.   오후 10:27



고3-2018- 	12�
40-10월-정답 및 해설

20. 가형 20번과 동일� ⑤

23. 이해 능력 - 집합과 명제� 15

x=0, y=1, 2, 3일 때

2x+y의 값은 각각 1, 2, 3이다.

x=1, y=1, 2, 3일 때

2x+y의 값은 각각 3, 4, 5이다.

따라서 집합 {2x+y|xcX, ycY}의 모든 

원소의 합은 1+2+3+4+5=15이다.

22. 계산 능력 - 다항함수의 미분법� 39

f'(x)=3x^2+4x이므로

f'(3)=3\3^2+4\3=39

16. 이해 능력 - 통계� ③

확률변수 X는 정규분포 N(12, 3^2)을 따르고

확률변수 Y는 정규분포 N(m, 4^2)을 따르므로 

P(X-<9)�=P^(Z-<
9-12
3

  ^)	  

=P(Z-<-1)=P(Z->1)

P(Y->21)=P^(Z->
21-m

4
  ^)

P(X-<9)=P(Y->21)에서

21-m
4

=1, m=17

∴ P(Y-<11)�=P^(Z-<
11-17

4
  ^)	 

=P(Z-<-1.5)=P(Z->1.5)	

=0.5-P(0-<Z-<1.5)	  

=0.5-0.4332=0.0668

18. 수학 내적 문제 해결 능력 - 다항함수의 미분법� ①

이차함수 y=f(x)의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 

(0, 0)이므로 f(x)=kx^2(knot=0)이라 놓을 수 있다.

곡선 y=f(x)가 점 D(1, 2)를 지나므로 k=2

∴ f(x)=2x^2  

f'(x)=4x이므로 P(a, 2a^2)(0<a<1)이라  

하면 점 P에서의 접선 l의 방정식은 

y-2a^2=4a(x-a), y=4ax-2a^2

직선 l의 x절편은 x=a/2이고 x=1일 때, 

21. 연역적 추론 능력(증명) - 다항함수의 적분법 � ⑤

ㄱ.	�(참) 함수 f(x)가 실수 전체의 집합에서 

연속이므로 x=1에서도 연속이다.

	 lim
x B1-

 f(x)=lim
x B1-

ax^2=a

	 lim
x B1+

 f(x)�=lim
x B1+

 {f(x-1)+k}(∵ 조건 (나)) 

=lim
x B0+

 {f(x)+k}	  

=lim
x B0+

(ax^2+k)=a\0^2+k=k

	� f(1)=f(0)+k=0+k=k

	 따라서 a=k이므로 a=1이면 k=1이다.

ㄴ.	�(참) 함수 f(x)의 부정적분 중의 하나를 

F(x)라 하면 F'(x)=f(x)이고, 

	 g(x)=in
t
_
x^x^+ 1̂‌f(t)dt=F(x+1)-F(x) 

	 F'(x+1)=limh=0 
F(x+1+h)-F(x+1)

h

		  =f(x+1)

	� 이므로 g(x)=F(x+1)-F(x)의 양변을 

x에 대하여 미분하면 g'(x)=f(x+1)-f(x)

	� 이때 조건 (나)에서

	 f(x+1)-f(x)=k이므로 g'(x)=k이다. 

	 따라서 함수 g(x)는 일차함수이다.

ㄷ.	�(참) ㄴ에서 g'(x)=k이므로 

	 g(x)=kx+C(C는 적분상수)

	 g(0)=int
^
1_0
 f(x)dx=int

^
1_0
 ax^2dx=^[

ax^3
3

 ̂
]_
0̂1=a/3

	 이므로 C=a/3

	 따라서 g(x)=kx+a/3이고, 

	 ㄱ에서 k=a이므로 g(x)=k^(x+1/3)

	 int
^
6_0
 g(x)dx=kint

^
6_0
 ^(x+1/3)dx=k^[

x^2
2

 +x/3]_
0̂6

		  =k(36/2+6/3-0^)=20k=60

	 에서 k=3이므로 f(x)=3x^2

	 따라서 조건 (나)에서

	 f(10)�=f(9)+3=f(8)+3+3=.c3	  

� =f(1)+9\3=3+27=30

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.

15. 이해 능력 - 지수와 로그 � ①

log a=x, log b=y라 하면

log_a10b=
log10b
loga

=
1+y
x

=6에서 

6x-y=1� …… ㉠

7logb

2logrta‌+logb
=

7y
x+y

=3에서 

3x-4y=0� …… ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 x=4/21, y=1/7

따라서 logab=loga+logb=x+y=1/3

19. 발견적 추론 능력(추측) - 함수� ⑤

f(1)의 값에 따라 나누어 생각하자.

r1par ‌�f(1)=g(1)=1이면 g(f(1))=1이므로 

조건을 만족시키지 않는다.

r2par ‌�f(1)=g(1)=2이면 

g(f(1))=g(2)=2이어야 하는데 

g(1)=2이므로 조건을 만족시키지 않는다.

r3par ‌�f(1)=g(1)=3이면

	 g(f(1))=2이므로 g(3)=2, f(3)=2

	 g(f(2))=3이므로 f(2)=1

	 g(f(3))=4이므로 g(2)=4

	 따라서 다음 그림과 같이 대응된다.

1
X

f
X
1

2 2
3 3
4 4
5 5

g X
1
2
3
4
5

	� 이때, f(5)=g(5)=4, f(5)=g(5)=5는 

모두 조건을 만족시키지 않는다.

r4par ‌�f(1)=g(1)=4이면 	

g(f(1))=2이므로 g(4)=2 	

g(f(3))=4이므로 f(3)=1, g(3)=1

	 g(f(5))=1이므로 f(5)=3, g(5)=3

	 따라서 다음 그림과 같이 대응된다.

1
X

f
X
1

2 2
3 3
4 4
5 5

g X
1
2
3
4
5

	� 이때, g(2)=5이므로 f(4)=2이고, 

f(2)=5이다.

r5par ‌�f(1)=g(1)=5이면 	

g(f(4))=5이므로 f(4)=1

	 g(f(1))=2이므로 g(5)=2, f(5)=2

	 g(f(5))=1이므로 g(2)=1

	 따라서 다음 그림과 같이 대응된다.

17. 발견적 추론 능력(추측) - 수열의 극한 � ①

정삼각형 A_nB_nC_n의 � An

An+1

Cn+1

an+1

an

rnBn

Dn

Cn

En

Mn

한 변의 길이를 a_n, 

점 M_n을 중심으로 

하는 반원의 반지름의 

길이를 rn이라 하자.

직각삼각형 M_nC_nE_n

에서

rn=
rt3
2

\M_nC_n 4

=
rt3
2

\
a_n
2
=

rt3
4

a_n� …… ㉠

한편, An+1E_n4=
rt3
2

 r_n이고,

gakE_nCn+1An+1=90*,gakCn+1E_nAn+1=30*이므로

an+1�=An+1Cn+14=1/2\An+1E_n4	  

=1/2\
rt3
2

 rn=
rt3
4

 rn� …… ㉡

㉠, ㉡에서 

rn+1=
rt3
4

an+1=
rt3
4

\
rt3
4

 rn=3/16‌r_n

a_1=2이므로 r_1=
rt3
4

 \2=
rt3
2

∴ l_1=1/2\2pair_1=
rt3
2

  pai

이때 l_n은 첫째항이 rt3
2

pai, 공비가 3/16인 등비수열

의 첫째항부터 제n항까지의 합과 같으므로 

limn=inf l_n=
pai

1-3/16

rt3
2

` =
8rt3
13

 p

y=4a-2a^2이므로 구하는 어두운 부분의 넓이를 

S(a)라 하면

S(a)�=1/2\^(1-a/2)\(4a-2a^2)	  

=
a^3
2
-2a^2+2a

S'(a)�=3/2‌a^2-4a+2=1/2(3a^2-8a+4)	  

=1/2(3a-2)(a-2)

S'(a)=0에서 a=2/3이므로 함수 S(a)의 증가와 

감소를 표로 나타내면 다음과 같다.

a (0) … 2/3 … (1)

dS/da + 0 -

S ↗ 극대 ↘

따라서 a=2/3일 때, 최대이므로 구하는 넓이의 

최댓값은 

S(2/3)=1/2\8/27-2\4/9+2\2/3

=4/27-8/9+4/3=16/27

1
X

f
X
1

2 2
3 3
4 4
5 5

g X
1
2
3
4
5

	� 이때, f(3)=3, f(3)=4는 모두 조건을 

만족시키지 않는다.

r1par~ r5par에서 모든 조건을 만족시키는 경우는  

r4par이다. 따라서 f(2)+g(2)=10이다.

(전북) 18_10_고3(2)수학_정답-OK.indd   12 2018. 10. 15.   오후 10:27



고3-2018- 	13�
40-10월-정답 및 해설

24. 이해 능력 - 수열� 420

등차수열 {a_n}의 첫째항을 a, 공차를 d라 하자.

a_1+2a_3+a_5=a_2+a_4+a_6에서

a+2(a+2d)+a+4d=a+d+a+3d+a+5d

4a+8d=3a+9d, a=d

따라서 a_n=na

sigk=1^10 a_k=sigk=1^10 k‌a=a\
10\11

2
=55a=110에서

a=2이므로 sigk=1^20 a_k=sigk=1^20 2k=2\
20\21

2
 =420

25. 이해 능력 - 함수의 극한과 연속� 20

limx=inf 
f(x)

x^2+1
 =1이므로 f(x)는 최고차항의 계수가 

1인 이차함수이다.

limx=1 x-1
f(x)

 =1에서 (분자) C 0이고 극한값이 0이 

아니므로 (분모) C 0이어야 한다.

따라서 f(x)=(x-1)(x-k)(단, knot=1)로 놓을 

수 있다.

limx=1 x-1
f(x)

 �=limx=1  x-1
(x-1)(x-k)

 	  

=limx=1  1
x-k

 =
1

1-k
 =1

이어야 하므로 1-k=1에서 k=0

따라서 f(x)=x(x-1)이므로 

f(5)=5\4=20

28. 수학 내적 문제 해결 능력 - 순열과 조합� 75

조건 (가)에서 f(1)-<f(4)이므로 

조건 (나)에서 f(1)=1, f(4)=4 또는 

f(1)=2, f(4)=2이다.

r1par ‌�f(1)=1, f(4)=4일 때, 조건 (가)에서

	 1=f(1)-<f(2)-<f(3)-<f(4)=4-<f(5)-<f(6)

	 이므로 함수 f의 개수는

	 _4H_2\_3H_2=4+2-1C_2\3+2-1C_2=_5C_2\_4C_2

		  =
5\4
2\1

\
4\3
2\1

=60 

r2par f(1)=2, f(4)=2일 때, 조건 (가)에서

	 2=f(1)=f(2)=f(3)=f(4)=2-<f(5)-<f(6)

	 이므로 함수 f 의 개수는

	 1\_5H_2=5+2-1C_2=_6C_2=
6\5
2\1

 =15 

r1par, r2par에서 구하는 함수 f의 개수는 60+15=75

29. 수학 내적 문제 해결 능력 - 수열� 49

R_k(k, 2)라 하자.

y=-2/n‌x+2에 x=k를 대입하면 y=-2k/n+2

따라서 선분 R_kQ_k의 길이는 2k/n

직선 R_kP_k의 방정식은 y=2(x-k+1)이므로

-2/n‌x+2=2(x-k+1)에서 x=
nk
n+1

따라서 P_k에서 선분 R_kQ_k에 내린 수선의 길이는 

k-
nk
n+1

=
k

n+1

a_k=2k/n\
k

n+1
 \1/2=

k^2
n(n+1)

sigk=1^n 2a_k=sigk=1^n  2k^2
n(n+1)

 

		  =
2

n(n+1)
\

n(n+1)(2n+1)
6

		  =
2n+1

3
=33

따라서 n=49

30. 수학 내적 문제 해결 능력 - 다항함수의 미분법� 12

f(x)=x^3-12x^2+36x+1에서

f'(x)�=3x^2-24x+36=3(x-2)(x-6)

f'(x)=0에서 �

x

y

O 2 6

y=f{x}

x=2 또는 x=6이고,

f(2)=33, f(6)=1이므로

함수 y=f(x)의 그래프의 

개형은 오른쪽 그림과 같다.

곡선 y=f(x)를 x축의 

방향으로 -a만큼 평행이동한 곡선은 

y=f(x+a)이고, 곡선 y=f(x+a)에서 x<0의 

부분을 지우고 x->0인 부분과 y축에 대하여 

대칭이 되도록 x<0인 부분에 곡선을 그리면 이 

곡선이 y=f(VxV+a)이다.

따라서 상수 a의 값에 따른 함수 y=g(x)는 

다음과 같다.

r1par -a>-2, 즉 a<2일 때,

	� 함수 y=g(x)의 그래프의 개형은 [그림 1]과 

같으므로 극값을 갖는 x의 개수는 5이고, 

미분가능하지 않은 실수 x의 개수는 1이다.

r2par -a=-2, 즉 a=2일 때,

	� 함수 y=g(x)의 그래프의 개형은 [그림 2]와 

같으므로 극값을 갖는 x의 개수는 3이고, 

미분가능하지 않은 실수 x는 없다.

r3par -6<-a<-2, 즉 2<a<6일 때,

	� 함수 y=g(x)의 그래프의 개형은 [그림 3]과 

같으므로 극값을 갖는 x의 개수는 3이고, 

미분가능하지 않은 실수 x의 개수는 1이다.

r4par -a=-6, 즉 a=6일 때,

	� 함수 y=g(x)의 그래프의 개형은 [그림 4]와 

같으므로 극값을 갖는 x의 개수는 1이고, 

미분가능하지 않은 실수 x는 없다.

26. 수학 외적 문제 해결 능력 - 확률� 11

A, B, C 세 사람이 모두 한 모둠에 포함되는 

사건을 X라 하면 각 모둠에  A, B, C 중에서 

적어도 한 사람이 포함되는 사건은 X^C이므로 

구하는 확률은 P(X^C)이다.

10명을 5명씩 영화팀과 연극팀으로 나누는 경우의 

수는

_1_0C_5\_5C_5\
1
2!

 \2!=
10\9\8\7\6
5\4\3\2\1

\1

		  =252

A, B, C 세 사람이 모두 한 모둠에 포함되는 

경우의 수는

_7C_2\_5C_5\2!=
7\6
2\1

\1\2=42

따라서 A, B, C 세 사람이 모두 한 모둠에 포함될 

확률은 42/252=1/6이므로 구하는 확률은 

P(X^C)=1-P(X)=1-1/6=5/6

따라서 p=6, q=5이므로 p+q=11

27. 이해 능력 - 수열의 극한� 100

limn=inf ^(a_n-
8n
n+1

 ^)=0에서 limn=inf 
8n
n+1

 =8이므로

limn=inf a_n=8이다.

sign=1^inf (a_n2-an+1
2)

=limn=inf sigk=1^n (a_k2-ak+1
2)

=limn=inf {(a_12-a_22)+(a_22-a_32)+…

� +(a_n2-an+1
2)}

=limn=inf (a_12-an+1
2)=36

따라서 limn=inf an+1
2=a1

2-36

이때 limn=inf a_n2=limn=inf an+1
2이므로

limn=inf a_n2=a_12-36이고 limn=inf a_n=8이므로

64=a_12-36

따라서 a_12=100

r5par -a<-6, 즉 a>6일 때,

	� 함수 y=g(x)의 그래프의 개형은 [그림 5]와 

같으므로 극값을 갖는 x의 개수는 1이고, 

미분가능하지 않은 실수 x의 개수는 1이다.

x

y

O

y=g{x}

x

y

O

y=g{x}

[그림 1] [그림 2]

x

y

O

y=g{x}

x

y

O

y=g{x}

x

y

O

y=g{x}

[그림 3] [그림 4] [그림 5]

따라서 r1par~ r5par에서 조건을 만족하는 a의 값의 

범위는 2<a<6이므로 정수 a의 최솟값은 m=3

a=3일 때, 함수 g(x)=f(|x|+3)의 극솟값은 

g(3)=f(6)=1이고 �

x

y

O

1

-3 3

28

å-å

y=g{x}
극댓값은 

g(0)=f(3)=28이므로 

함수 y=g(x)의 그래프는  

오른쪽 그림과 같다. 

따라서 함수 h(t)는 

h(t)=

∴ h(g(t))=� …… ㉠

이때 직선 y=1과 곡선 y=g(x)가 만나는 점의 

x좌표는 -3, 3이고, 

직선 y=28과 곡선 y=g(x)가 만나는 점의 

x좌표는 -alpha, 0, alpha(alpha>0)으로 놓을 수 있다.

이때 -alpha<-3<0<3<alpha이므로 

㉠에서 함수 (h @ g)(t)는 다음과 같다.

(h @ g)(t)=

따라서 함수 (h @ g)(t)가 불연속인 모든 실수 t를 

작은 수부터 순서대로 나열하면

p_1=-alpha, p_2=-3, p_3=0, p_4=3, p_5=alpha

이므로 n=5, pn-1=p_4=3

한편, p_1+p_2
2

=
-alpha-3

2
이고

-alpha<
-alpha-3

2
<-3이므로 (h @ g)^(

p_1+p_2
2

^)=4

따라서

n+pn-1+(h @ g)^(
p_1+p_2

2
^)=5+3+4=12

v
Q
Q
q
Q
Q
w

0 (t<1)

2 (t=1)

4 (1<t<28)

3 (t=28)

2 (t>28)

v
Q
Q
q
Q
Q
w

0 (g(t)<1)

2 (g(t)=1)

4 (1<g(t)<28)

3 (g(t)=28)

2 (g(t)>28)

v
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
w

2 (t<-alpha)

3 (t=-alpha)

4 (-alpha<t<-3)

2 (t=-3)

4 (-3<t<0)

3 (t=0)

4 (0<t<3)

2 (t=3)

4 (3<t<alpha)

3 (t=alpha)

2 (t>alpha)
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